

828с

11/Х-1975г.

СекретноЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПССИНФОРМАЦИЯ

о дружественных связях между Латвийской ССР и округом Росток (ГДР), Латвийской ССР и Щецинским воеводством (НРР), г.Ригой и г.Русе (НРБ) в 1975 году

В 1975 году обмен опытом коммунистического и социалистического строительства между партийными организациями Латвийской ССР, Ростокского округа, Щецинского воеводства; города Риги и города Русе проходил под знаком 30-летия Победы над фашизмом и был направлен на дальнейшую пропаганду идей пролетарского интернационализма, нерушимой дружбы и взаимовыгодного сотрудничества стран социалистического лагеря.

Латвийская ССР - округ Росток (ГДР)

На празднование 30-летия Победы над фашизмом в Росток выезжала делегация партийных работников и представителей трудящихся республики во главе с секретарем ЦК Компартии Латвии т.Дризулем А.А. Одновременно в связи с этой датой в Ростоке проходили Дни Латвийской ССР. В рамках этих дней проводились различные пропагандистские мероприятия, состоялись выступления членов делегации. В празднествах участвовали коллективы художественной самодеятельности и туристическая группа. К этому времени был приурочен также выезд в Росток специалистов - представителей таких предприятий как Рижский трест крупнопанельного домостроения, Рижский морской торговый порт, Рижский мясоконсервный комбинат, научно-исследовательское хозяйство "Кримулда", Латвийский государственный университет, которые поддерживают дружественные связи с соответствующими коллективами немецкой стороны.

Они побывали на родственных предприятиях, где обменивались опытом партийной работы, решали другие вопросы взаимного сотрудничества, а также участвовали в совместных праздничных мероприятиях. Часть спортивных соревнований, в частности по пулевой стрельбе, также были проведены в дни празднования победы над фашизмом.

С 18 по 25 июня в республике находилась партийная делегация округа Росток в количестве 5 человек во главе с секретарем окружкома СЕПГ т. Карлом-Фридрихом Гебхардтом. Немецкие товарищи знакомились с опытом работы партийной организации республики по переводу производства сельского хозяйства на промышленную основу.

Делегация имела беседу с первым секретарем ЦК Компартии Латвии т. Вессом А. Э., который проинформировал об успехах, достигнутых республикой, и задачах, стоящих перед партийной организацией в завершающем году девятой пятилетки. В свою очередь т. Гебхардт рассказал о работе партийных организаций по подготовке IX съезда СЕПГ, о праздновании в округе 30-летия Победы над фашизмом, подчеркнув большую значимость делегации Латвийской ССР, принимавшей участие в празднике.

Практическое решение вопросов интенсификации сельскохозяйственного производства и перевода его на промышленную основу делегации изучала в Рижском, Добельском и Стучкинском районах.

Тов. Гебхардт отметил, что проделанная членами делегации работа в нашей республике была исключительно полезной и приобретенный ими опыт будет использован в хозяйствах округа. Было высказано предложение с целью более глубокого изучения вопросов развития сельского хозяйства, в дополнение к плану обменяться группами специалистов. Предложение было принято и группа в количестве 5 человек с немецкой стороны уже посетила республику в августе месяце.

Для изучения опыта работы Ростокского окружкома в области специализации и концентрации сельскохозяйственного производства в Росток выезжала партийная делегация во главе с секретарем ЦК Компартии Латвии т. Чеммом В. А. По результатам этой поездки предполагается внедрить в республике опыт немецких товарищей по обеспечению сельского хозяйства механизаторскими кадрами, широко используя при этом женский труд. Латвийскому институту земледелия и экономики сельского хозяйства предложено усилить

3.-

работу по выведению более урожайных ранних и среднеспелых сортов картофеля, используя опыт немецких ученых и практиков в этой области.

В соответствии с планами дружественных связей группа специалистов-ответственных работников Совета Министров Латвийской ССР в июне с.г. изучала опыт работы Ростокского окружного Совета в области государственного и хозяйственного строительства. По итогам поездки предусматривается внедрение в республике положительного опыта немецких товарищей в области жилищно-гражданского строительства, совершенствование системы профессиональной ориентации молодежи. В октябре состоится ответный визит из Ростокского окружного Совета.

Осуществился обмен лекторами. В качестве лекторов в республике побывали зав.отделом пропаганды Ростокского окружкома СЕПГ т.Иозеф Вагнер и преподаватель окружной партийной школы т.Аннализе Гроссе, которые выступали с лекциями перед рабочей, колхозной, студенческой аудиторией, научными работниками на тему: "Опыт и результаты работы в борьбе за выполнение решений VIII съезда СЕПГ в Ростокском округе", "30 лет освобожденного народа - 30 лет дружбы с Советским Союзом", "Опыт борьбы против влияния буржуазной идеологии".

С лекцией на тему "30-летие победы советского народа в Великой отечественной войне - праздник всех прогрессивных сил мира" в Ростокском округе выступили второй секретарь Балтского РК КП Латвии т.Гутмане О.П. и зам.председателя правления общества "Знание" Латвийской ССР т.Буковский Л.Д. Наибольший интерес у слушателей вызвали вопросы экономического сотрудничества социалистических стран, социалистической революции 1940 года в Латвии, системы планирования народного хозяйства и др.

Предполагалось тесное сотрудничество между Латвийским и Ростокским телевидением и радио, газетами "Циня" и "Остзее Цайтунг".

Успешно осуществлялись связи между ЦК ЛКСМ Латвии и Ростокским окружным комитетом ССНМ. По инициативе и под руководством комсомола продолжалось движение за досрочную качественную обработку морских судов, работающих на линии Рига-Росток. По опыту латвийского комсомола сейчас успешно проводятся конкурсы профессионального мастерства и смотры научно-технического творчества молодежи.

4.-

В этом году по приглашению ЦК КПСС в республике на отдыхе находился Первый секретарь Ростокского окружного комитета СЕПГ т.Эрик Тимм. Используя свое пребывание в республике тов.Тимм посетил некоторые промышленные предприятия и колхозы, имел встречи с секретарями ЦК Компартии Латвии. В беседах обсуждались вопросы укрепления двусторонних связей между партийными и общественными организациями, производственными коллективами Советской Латвии и округа Росток.

Латвийская ССР - Щецинское воеводство (ПОР)

Связи со Щецинским воеводским комитетом ПОР в этом году носили ограниченный характер.

В апреле месяце на празднование 30-летия освобождения Щецинского воеводства и Победы над фашизмом в Щецинское воеводство въезжала делегация партийных работников и представителей трудящихся республики.

В апреле месяце, в качестве лекторов в Латвийской ССР находились заведующий воеводским центром партийной пропаганды т.Адамский и зам.заведующего отделом науки воеводского комитета т.Яневский, которые выступали с лекциями на тему: "Формы идеологической работы партийных организаций", "Социалистическая интеграция и развитие экономики Польши". В лекциях подчеркивалось то большое значение, которое имеет для Польши выгодное сотрудничество и помощь Советского Союза. Подчеркивалось, что Польша сейчас входит в число десяти стран мира, наиболее динамично развивающихся, что быстро решается хищничая проблема и растет жизненный уровень трудящихся. Вопросы слушателей, касались проблем религии в связи с тем, что в жизни польского общества большое значение играет церковь, а также проблем кооперирования сельского хозяйства.

В июле с.г. накануне намеченного визита делегации во главе с секретарем ЦК Компартии Латвии т.Андерсоном И.А. польские товарищи сообщили по телефону, что в связи с указаниями ЦК ПОР ввиду реорганизации административного управления обмен делегациями и лекторами до конца текущего года они не смогут осуществить. В результате не состоялся обмен партийными делегациями.

5.-

в Латвийскую ССР не приехала группа (15-20 человек) партийных работников Щецинского воеводства для изучения опыта по руководству сельским хозяйством, не выезжали в Щецин наши лекторы.

В то же время продолжался обмен группами специалистов между сотрудникющими сельскохозяйственными предприятиями. Осуществлялись деловые связи между редакциями газет "Циня" и "Голос Щециньски", Латвийским и Щецинским радио и телевидением.

Почти полностью проведен обмен делегациями между ЦК ЛКСМ Латвии и ФССПМ Щецинского воеводства, состоялся обмен группами спортсменов и пионеров на отдых.

Город Рига - город Русе(НРБ)

Партийная делегация города Риги во главе с первым секретарем Кировского РК Компартии Латвии Реймане И. А., выезжавшая в г. Русе, знакомилась с опытом городской партийной организации по повышению эффективности идеологической работы. Делегация отметила, что в идеологической работе болгарские товарищи сделали поворот в сторону усиления индивидуальной работы с каждым коммунистом. Заслуживает внимания также опыт по наставничеству осуществляемый знатными людьми Болгарии над отдельнымиbrigадами и коллективами. Делегация была принята руководством Русенского окружкома и горкома БКП. С болгарской стороны подчеркивалось большое значение, которое они придают сотрудничеству с г. Ригой.

В мае с.г. в дни празднования 30-летия Победы советского народа над фашистской Германией в гор. Риге находились представители г. Русе во главе с секретарем Русенского окружкома т. Симеоновым. Кроме участия в торжествах болгарские товарищи познакомились на предприятиях города с вопросами использования партийными организациями права контроля деятельности администрации, методами работы партгрупп и цеховых парторганизаций по укреплению трудовой дисциплины.

В августе в Ригу прибыла группа специалистов г. Русе, которые знакомились с опытом работы партийных организаций предприятий торговли и общественного питания. В сентябре Рижский горисполком принял группу депутатов Народного Совета г. Русе во главе зам. председателем Исполнительного комитета т. Русевым. Делегация изучала опыт коммунистического воспитания молодежи.

6.-

Рижский ГК ЛКСМ Латвии принял группу комсомольских работников, состоялся обмен опытом работы по организации социалистического соревнования и техническому творчеству молодежи.

Состоится обмен группами пионеров на отдых, а также спортивными командами.

Завод "Ригасельмаш" принял группу представителей Русенского машиностроительного завода им.Г.Димитрова, которые изучали вопрос механизации производственных процессов, формы массовой работы и др. Во время пребывания гостей из Болгарии на заводе был проведен митинг советско-болгарской дружбы. Предусмотренный планом дружественных связей обмен лекторами состоится в ноябре с.г.

ЦК Компартии Латвии вносит следующие по проекту плана дружественных связей Латвийской ССР по линии местных партийных органов на 1976-1977 годы.

Направить в Ростокский округ партийную делегацию в составе 4-х человек сроком на 7 дней:

- в 1976 году - для изучения опыта работы окружкома СЕПГ по организации системы образования и коммунистического воспитания молодежи;

- в 1977 году - для изучения опыта работы окружкома СЕПГ по руководству строительством.

Соответственно пригласить в Латвийскую ССР делегации округа Росток для обмена опытом работы по усмотрению Ростокского окружного комитета СЕПГ в составе 4-х человек, сроком на 7 дней.

Направить в Шецинское воеводство партийную делегацию в составе 4-х человек, сроком на 7 дней:

- в 1976 году - для изучения опыта работы воеводского комитета ПОРП по организации торгового, коммунального и бытового обслуживания населения.

- в 1977 году - для изучения опыта организационно-партийной работы воеводского комитета ПОРП.

Соответственно пригласить в Латвийскую ССР делегации Шецинского воеводства для обмена опытом работы по усмотрению воеводского комитета ПОРП в составе 4-х человек, сроком на 7 дней.

Направить в г.Русе в 1977 году партийную делегацию в составе 4-х человек, сроком на 7 дней для изучения вопроса по организации контроля исполнения партийных решений.

7.-

Принять в г. Риге в 1976 году делегацию Русенского ЦК НКП для обмена опытом работы в составе 4-х человек, сроком на 7 дней.

С Ростокским округом, Шецинским воеводством и г. Рузе проводить один раз в год обмен лекторами по 1-2 человека сроком на 7 дней для чтения лекций по вопросам коммунистического и социалистического строительства.

Осуществить обмен работниками газет "Цинк" и "Остзее Цайтунг", "Цинк" и "Глос Шециньски" для обмена опытом и подготовки материалов в составе 1-2 человек, сроком на 10 дней.

Провести обмен работниками Латвийского и Ростокского, Латвийского и Шецинского телевидения и радио для подготовки передач о достижениях в социалистическом и коммунистическом строительстве по 1-2 человека, сроком на 7 дней.

Предолжить дружественные связи в прежних объемах между комсомольскими и спортивными организациями, промышленными и сельскохозяйственными предприятиями.

Секретарь ЦК Компартии
Латвии -

(И. Андерсон)

2-б